
PILLANTÁS AZ ÉGRE

KÖSZÖNET A HOLDNAK

Kísérőnk egy-egy féltekéjének nagy felbontású mo-
zaikfelvételéből jellegzetes részleteket ragadhatunk
ki, s hamar megérthetjük, hogy a Hold felszíne
mennyire barátságtalan. Víz és légkör nélküli arcát
szürke, sivár holdi törmelékpor takarja sokméter-
nyi vastagságban. A holdfelszínt alakító két erőha-
tás, a meteoritok becsapódása és a vulkáni tevé-
kenység már régen lecsillapodott. 

A kőzetlemezmozgások és az erőteljes erózió
hiánya azonban évmilliárdokra konzerválta kísé-
rőnk ősi alakzatait, a lávával borított síkságokat
(mare), az eredeti felszínt (terra), a becsapódásos
krátereket és gyűrűhegységeket, kialudt vulkánok
kúpjait (a dómokat) és korai kéregmozgások nyo-
mát (a völgyeket és a rianásokat). Ez a felszín több
százmillió év óta változatlanul alkalmatlan az élet
számára.

Holdudvar-létünk
Ám a Hold élettelensége nem jelenti azt, hogy a
földi élet és a mi létünk kialakulásában ne lett
volna óriási szerepe. Képzeletben emelkedjünk el
bolygónk felszínéről, és tekintsünk a Föld–Hold-
rendszerre mint kettős égitestre!

A Föld–Hold tömegaránya nagy, előbbi 81-sze-
rese az utóbbinak. Ám a Jupiter vagy a Szaturnusz
a Földénél nagyobb holdjai sokkal kisebbek anya-
bolygójuk tömegéhez képest mérve, mint a mi
Holdunk a Földhöz viszonyítva. A Föld és kísérőnk
méretében még ekkora eltérés sincs! A Hold egyen-
lítői átmérője 3476 km, kicsit több, mint negyede
bolygónkénak, és a Föld forgásával egy irányban
kering attól 30 földátmérőnyi távolságra. Kettős
bolygórendszernek is tekinthetjük a Föld–Hold-pá-
rost, ami szinte egyedülálló a Naprendszerben. 

A Hold hatásai közül a legismertebb és legje-
lentősebb a tengerek vízszintingadozásáért is fele-
lős árapályerő. Hatására azonban nemcsak a ten-
gerek és a légkör mozog, hanem a Föld felszíne is.
Ez utóbbit „szilárd dagálynak” nevezik, ami nem
más, mint a szilárd földfelszín néhány centiméte-
res emelkedése és süllyedése naponta kétszer. Tehát
nemcsak tengerek, de maga a bolygó is eltorzul kí-
sérőjének gravitációs mezőjében. 

Ez a kölcsönhatás felelős azért, hogy a Hold sta-
bilizálni tudja Földünk forgástengelyének ferdesé-
gét. A tengely a Nap körüli keringésének síkjára
merőleges iránnyal 23,5 fokos szöget zár be, ennek
köszönhető a kiegyensúlyozott éghajlat és az év-
szakok ritmikus váltakozása. Bolygónk, mint vala-
miféle kozmikus pörgettyű, hosszú távon nem
lenne képes ezt a szöget stabilan megtartani a kü-
lönféle zavaró erőhatásokkal szemben (különösen
a Nap és a többi bolygó gravitációjával szemben).
Ha a Hold nem létezne, a Földünk tengelyének 
0-tól 85 fokig bármilyen szögű dőlése kialakul-
hatna, ami például rendkívül komoly éghajlat-mó-
dosulási következményekkel járna. 

A kettős égitest keltette árapályerők egy másik
szokatlan jelenségcsoportot is létrehoznak: a rendszer
perdület-átrendeződését. A Föld forgásánál lassabban
keringő Hold beleakaszkodik a földi dagálypúpba,
és visszafelé húzza azt, amivel fékezi bolygónk for-
gását, a kísérő égitest pedig részben megnyeri ma-
gának a fékeződésből felszabaduló energiatöbble-
tet, aminek köszönhetően egyre nagyobb keringési
sebességű pályára áll. Vagyis bármilyen hihetetlen, de
a Hold spirális pályán évente 3,8 cm-rel távolodik a
Földtől. Bolygónk korai, (feltételezett) rendkívül
gyors forgása (kb. 6 óra) évmilliárdok alatt 24 órára
nőtt, mialatt Holdunk a kezdeti kb. 30 000 km-es
pályáról tízszer messzebbre került. 

Holdtörténet
Hogyan alakult ki kísérőnk, és miképpen befolyá-
solta bolygónk korai történetét? Nézzük a tudo-
mány jelenlegi állása szerinti legvalószínűbb forga-
tókönyvet, mely szerint a Földnek egy Mars-méretű
égitesttel végbement ütközése során jött létre a Hold.
Bolygónk elődjének keletkezése után kb. 30 millió
esztendővel történt ez a kataklizma, amikor egy
bolygópályán több kisebb bolygó is mozgott. Ezek-
nek szükségszerűen össze kellett ütközniük – az üt-
közések sorában az utolsó volt a hipotetikus boly-
góval, a Theiával történt találkozás. 

Ez átszakította az Ős-Föld kérgét, magja egybeol-
vadt annak magjával, és beindította a köpenyáramlást,
ami később fontos szerepet játszott a kőzetlemez-
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Tavaszodik, és ilyenkor könnyű megfigyelni az esti órákban, az első negyed tájt a ho -
ri zont felett magasan járó, kráterekkel szabdalt égitestet. Földünktől számítva az első,
félig ismerős, félig idegen, kozmikus világ ez  – a Hold. Miközben kihalt felszínén ka-
landozunk, ismerjük meg azt a szoros kapcsolatot, ami a Föld bolygót – beleértve a
földi életet is – szétválaszthatatlanul összeköti ezzel a néma, szürke, élettelen világgal



vándorlás és az erős mágneses tér kialakulásában. Az
ütközés letépte bolygónk kérgének és köpenyének
egy részét, ami az űrbe szóródva először gyűrűt alko-
tott, majd egy égitestté, Holdunkká állt össze. 

Ez magyarázza a Hold nehézelemekben sze-
gény kémiai összetételét, hiszen addigra már a Föld
magjába süllyedtek ezek az alkotóelemek. A holdi
kőzetek izotóparányai megfelelnek a Föld kérgében
és köpenyében mérhetőeknek, ami a legerősebb érv
a Theia-hipotézis mellett. 

A becsapódás több drámai következménnyel is
járt: egyrészt kibillentette Földünk tengelyét eredeti
pozíciójából, létrehozva a nagyjából ma ismert ten-
gelyferdeséget. Enélkül nem lennének évszakok,
csak éghajlati övek, amelyek sokkal szűkebb teret
engednének az élet fejlődésének. Ha az élőlények-
nek nem kellett volna alkalmazkodniuk az évsza-
kok váltakozásához, minden bizonnyal teljesen
másképp alakult volna az élet története. 

Sőt, egy másik mélyreható következménye is
volt e becsapódásnak. Akkoriban a Földnek már
létrejött a Vénuszéhoz hasonló, úgynevezett sze-
kunder légköre, ami szén-dioxidban gazdag volt,
igen forró és a mainál 100-szor sűrűbb. Az ütközés
a gázok egy részét véglegesen kisodorta az űrbe, így
a CO2 összmennyisége is csökkent, jelentősen meg-
gyorsítva a későbbi autotróf mikroorganizmusok
nitrogén-oxigén légkört kialakító, 750 millió éves

munkáját, amivel az evolúció rengeteg időt nyert.
Enélkül a fejlettebb élőlények megjelenése sok száz-
millió éves késedelmet szenvedett volna, és való-
színűleg a törzsfejlődés is más irányba tartana. 

Holdunk életének „ifjúkora” igencsak mozgal-
mas volt. Jó négyszázmillió évvel kialakulása után
a Naprendszer belső területeit aszteroidák és üstö-
kösök árasztották el, amelyeket a Jupiter és a többi
óriásbolygó pályaváltozásai irányítottak befelé.
Ezek a testek nagy számban találták el a kőzet-
bolygókat, így a Holdat is – Kései Nagy Bombá-
zásnak hívják ezt a korszakot, mely 4,1–3,8 milli-
árd évvel ezelőtt zajlott. Az óriási, akár 1000 km-es
kráterek és gyűrűs hegységrendszerek létrejöttekor
összetört a Hold kérge, majd a repedéseken keresz-
tül láva ömlött a felszínre, és 500–800 millió év alatt
feltöltötte a korábbi sebhelyeket. A lávasíkságok
(mare) létrejöttekor és utána már elült a heves bom-
bázás, attól kezdve sokkal kevesebb meteorit, kis-
bolygó és üstökös csapódott kísérőnk felszínébe,
ezért a lávasíkságokon sokkal kevesebb krátert talá-
lunk. Lassan elcsendesedtek a vulkánok is, sőt, kí-
sérőnk egész köpenye és külső magja is megszilár-
dult. Létrejött a halott világ, a ma ismert Hold. 

Mára már csak barátságos, ezüstös korongként
fénylik odafönt a hajdan aktív égitest. Bár a koz-
mosz legparányibb részei is szerepet játszhattak
földi létünk kialakulásában, kevés olyan égitest
akad, aminek ilyen sokat köszönhetünk.

SZÖVEG: FRANCSICS LÁSZLÓ: WWW.PTES.HU, 
SÁNTA GÁBOR: WWW.MCSE.HU
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KÓNYA ZSOLT nagy felbontású mozaikfelvételébôl 
kiragadott, jellegzetes Holdtáj-részletek



A rendkívül nagy felbontású felvételpárost 
KÓNYA ZSOLT tapasztalt asztrofotós készítette 
Dévaványáról egy átlagos, 20 cm tükörátmérôjû 
amatôr távcsôvel, ámde a fényes 
naprendszeri égitestek 
megörökítésére használt, 
igen speciális 
technológiával 
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A Hold mindkét 
féltekéjét egyenként 

28 mozaikképbôl állította 
össze, melyeket egy fekete-fehér

csillagászati videofelvevô kamerával
rögzített. Minden egyes mozaikszelet egy
videofelvétel 1000 egyedi képkockájából 

kiválasztott 300 legélesebb kocka egymásra 
illesztésébôl jött létre, így a fotós a teljes 

holdkorong részletes felvételpárjához összesen 
közel 17 000 képkockát használt fel


